Kính thưa quý thầy, cô giáo, thưa các bạn trong lớp 12… niên khóa…..!

Đầu tiên, em xin thay mặt tập thể lớp cảm ơn quý thầy, cô giáo, đã bớt chút thời gian để về dự buổi gặp mặt cùng chúng em.

Cũng nhân dịp này, em xin gửi tới quý thầy cô giáo, cùng các bạn và gia đình lời chúc sức khỏe, an khang , thịnh vượng và lời chào trân trọng nhất.

Kính thưa quý thầy cô giáo, thưa các bạn!
Hai mươi năm – một chặng đường để nhớ. Hai mươi năm hôm nay chúng em hội tụ về đây để nhớ lại ba năm ngày xưa ngồi học dưới mái trường cấp 3 Cẩm Xuyên, 3 năm một quảng thời gian không phải là dài nhưng cũng đủ để biến tất cả thành kỉ niệm thành yêu thương …

Hôm nay là một ngày không thể nào quên đối với tất cả chúng em, những người đã có mặt tại đây để cùng viết thêm những điều tốt đẹp nhất trong ký ức, để nhớ về một thời đẹp nhất của cuộc đời mình, thời học sinh trong sáng, ngây thơ nhưng cũng đầy tinh nghịch.

Để có được những kỉ niệm đẹp của ngày xưa và những thành công của ngày hôm nay chính là nhờ tình yêu thương, sự quan tâm dạy dỗ của quý thầy cô giáo đã dành cho chúng em, vì vậy 20 năm sau chúng em về đây chẳng biết nói gì hơn, chỉ biết nói lời cảm ơn sâu sắc đến quý thầy cô giáo, đã dạy bảo tận tình, đã nâng cánh ước mơ cho chúng em từ thuở ấy. 
Để giờ đây:
“… qua sông ngoảnh lại thương đò
Xa thầy nỗi nhớ của trò nao nao…”

Qua đây cũng xin nhắn gửi tới tất cả các bạn trong lớp, phải không ngừng học tập, và rèn luyện để không phụ lòng của thầy, cô giáo đã dành cho chúng ta.

Cuối cùng thay mặt tập thể lớp em xin kính chúng quý thầy cô giáo sức khỏe, hạnh phúc. Chúc các bạn trong lớp khỏe mạnh, thành đạt, con cháu phương trưởng. Chúc buổi gặp mặt của chúng ta thành công tốt đẹp.

Xin trân trọng cảm ơn.

