Kính thưa các anh chị, đồng nghiệp trong công ty,

Tôi rất vui mừng được đứng trước mặt các anh chị và đồng nghiệp để nhận nhiệm vụ mới với vai trò Trưởng phòng tại công ty chúng ta. Đây là một bước tiến mới đầy thử thách trong sự nghiệp của tôi, tôi cam kết sẽ làm hết sức mình để đáp ứng mọi yêu cầu và mong đợi của công ty.

Tôi xin được giới thiệu về bản thân. Tôi đã có hơn 10 năm kinh nghiệm làm việc trong lĩnh vực của chúng ta và đã có nhiều năm làm việc tại công ty này với nhiều vai trò khác nhau. Điều này đã giúp tôi có cái nhìn tổng quan về hoạt động của công ty và cũng nhận được sự đánh giá và tin tưởng từ các đồng nghiệp cùng lĩnh vực.

Với vai trò Trưởng phòng mới, tôi hy vọng sẽ có cơ hội góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của bộ phận của mình. Tôi cam kết sẽ xây dựng một đội ngũ nhân viên chuyên nghiệp, tận tâm và có trách nhiệm, tạo ra một môi trường làm việc đoàn kết, sáng tạo và tiên tiến.

Tôi sẽ tập trung vào việc đưa ra các giải pháp sáng tạo, phù hợp với mục tiêu và nhu cầu của công ty, đồng thời sẽ đảm bảo sự tương tác chặt chẽ với các bộ phận khác trong công ty để đạt được kết quả tốt nhất.

Cuối cùng, tôi xin cảm ơn tất cả các anh chị và đồng nghiệp đã tin tưởng và ủng hộ tôi trong công việc. Tôi sẽ cố gắng hết sức để đáp ứng mọi yêu cầu và mong đợi của công ty. Cảm ơn các anh chị và đồng nghiệp đã lắng nghe!

