Bài phát biểu của học sinh cuối cấp 2
Kính thưa quý vị đại biểu, thầy cô giáo kính mến, và các bạn học sinh thân yêu!
Hôm nay, chúng ta - những học sinh khối 9 - đang có mặt tại đây trong niềm vui sướng, tự hào và cũng có chút bồi hồi xúc động khi chúng ta cùng nhau nhìn lại chặng đường đã qua và hướng đến tương lai phía trước.
Dường như chỉ mới ngày hôm qua thôi, chúng ta còn là những cô cậu học trò nhỏ bé, bỡ ngỡ bước vào cánh cổng trường THCS.
Vậy mà bốn năm học trôi qua thật nhanh, để lại cho chúng ta biết bao kỷ niệm đẹp và những bài học quý giá.
Nhớ lại những ngày đầu tiên bước vào lớp 6, chúng em còn rụt rè, ngượng ngùng trong bộ đồng phục mới.
Thầy cô giáo - những người lái đò tận tụy - đã dang rộng vòng tay đón chúng em vào lớp học và đã đồng hành dìu dắt chúng em trong suốt những năm qua. 
Từng tiết học, từng bài giảng, từng ánh mắt trìu mến, từng lời động viên của thầy cô đã chắp cánh cho ước mơ của chúng em bay cao, bay xa.
Dưới mái trường THCS thân yêu, chúng em đã được học tập, rèn luyện và trưởng thành hơn từng ngày.
Kiến thức về các môn học được thầy cô truyền tải một cách sinh động, giúp chúng em hiểu biết thêm về thế giới xung quanh.
Những hoạt động ngoại khóa sôi nổi, bổ ích giúp chúng em bộ lộ và phát triển được năng khiếu, tự tin hơn trong giao tiếp và ứng xử.
Và hơn hết, chúng em được thầy cô dạy dỗ làm người, biết yêu thương, chia sẻ, biết trân trọng những giá trị tốt đẹp của cuộc sống.
Nhớ sao những giờ học Toán đầy lý thú, những giờ học Văn đầy xúc động, những giờ học Âm nhạc với tiếng hát vang vọng khắp sân trường.
Nhớ sao những giờ ra chơi, chúng em nô đùa dưới tán cây phượng già, những tiếng cười giòn tan vang vọng khắp sân trường.
Tất cả những kỷ niệm ấy, mãi mãi là những dấu ấn đẹp đẽ trong tâm hồn mỗi học sinh chúng em.
Ngày hôm nay, chúng em - những học trò nhỏ bé ngày nào - giờ đây đã đứng trước ngưỡng cửa mới của cuộc đời.
Có những bạn sẽ tiếp tục theo đuổi con đường học vấn, có những bạn sẽ bước vào môi trường mới với những thử thách mới.
Dù ở bất cứ nơi đâu, chúng em cũng sẽ luôn ghi nhớ những bài học quý giá mà thầy cô đã truyền dạy, luôn trân trọng những kỷ niệm đẹp đẽ dưới mái trường THCS thân yêu.
Lời tri ân chân thành nhất xin gửi đến thầy cô giáo - những người lái đò tận tụy, đã dìu dắt chúng em qua những năm tháng học tập đầy ắp kỷ niệm.
Lời tri ân cũng xin gửi đến cha mẹ - những người đã luôn yêu thương, quan tâm, lo lắng cho từng bước đi của chúng em.
Tạm biệt mái trường THCS thân yêu, chúng em mang theo những bài học quý giá, những kỷ niệm đẹp đẽ và cả những ước mơ ấp ủ cho tương lai.
Chúc thầy cô luôn dồi dào sức khỏe, hạnh phúc và thành công trong sự nghiệp trồng người. Chúc các bạn học sinh luôn vui vẻ, học tập tốt và đạt được nhiều thành công trong cuộc sống!
Hành trang mà chúng em mang theo không chỉ là kiến thức, mà còn là những phẩm chất tốt đẹp, là những bài học quý giá về cuộc sống.
Chúng em sẽ tiếp tục cố gắng học tập, rèn luyện để không phụ lòng mong mỏi của thầy cô, cha mẹ và gia đình.
Và chúng em sẽ luôn ghi nhớ những lời dạy của thầy cô, luôn trân trọng những kỷ niệm đẹp đẽ dưới mái trường THCS thân yêu.

