Cảm xúc ngày ra trường của học sinh lớp 12
Kính thưa quý vị đại biểu, kính mến thầy cô giáo và các bạn học sinh thân yêu!
Ngày ra trường THPT - một dấu mốc quan trọng, là bản lề cho cánh cửa tương lai rộng mở, đồng thời cũng khơi gợi trong lòng mỗi học sinh lứa cuối cấp những cảm xúc hân hoan, bồi hồi và cả lòng biết ơn sâu sắc.
Niềm vui sướng vỡ òa khi chúng em hoàn thành chương trình học tập, Có những bạn sẽ tiếp tục theo đuổi con đường học vấn, được bước vào cánh cửa đại học rộng mở; và cũng có những bạn sẽ bước vào môi trường mới với những thử thách mới.
Tuy nhiên, xen lẫn niềm vui sướng là những cảm xúc bồi hồi, xúc động khi phải chia tay mái trường đã gắn bó ba năm học tập, chia tay thầy cô, bạn bè thân thiết.
Nỗi lo lắng, băn khoăn về tương lai phía trước khiến chúng em cảm thấy chạnh lòng.
Nhưng trên hết, lòng biết ơn chiếm trọn cảm xúc không chỉ của riêng em mà là của tất cả các bạn học sinh trong ngày ra trường.
Biết ơn thầy cô - những người đã dìu dắt, truyền dạy kiến thức, rèn luyện đạo đức, giúp chúng em trưởng thành từng ngày.
Biết ơn cha mẹ - những người đã luôn yêu thương, quan tâm, lo lắng, động viên, tạo điều kiện cho chúng em học tập tốt nhất.
Biết ơn bạn bè - những người đã đồng hành cùng chúng em trong suốt chặng đường học tập, chia sẻ buồn vui, giúp đỡ lẫn nhau.
Niềm vui, sự bồi hồi và lòng biết ơn hòa quyện, đan xen tạo nên một bức tranh cảm xúc đầy màu sắc trong ngày ra trường của học sinh lớp 12.
Cùng với những cảm xúc ấy, những suy tư, hoài bão về tương lai cũng ấp ủ trong lòng mỗi học sinh.
Có bạn mơ ước trở thành bác sĩ để cứu người, có bạn mong muốn trở thành kỹ sư để xây dựng quê hương, có bạn lại ấp ủ ước mơ trở thành nhà văn, nhà thơ để gieo rắc những giá trị tốt đẹp cho cuộc sống.
Tương lai phía trước còn nhiều chông gai, thử thách, nhưng mỗi học sinh đều tin tưởng với kiến thức, kỹ năng và bản lĩnh của mình, chúng em sẽ vượt qua tất cả và gặt hái được thành công.
Ngày ra trường đánh dấu là bước ngoặt cho một chặng đường, một hành trình mới. Hành trình ấy sẽ dài và đầy thử thách, nhưng mỗi học sinh chúng em đều tin tưởng với nghị lực, quyết tâm và sự nỗ lực của bản thân mình sẽ chinh phục được những đỉnh cao mới trong cuộc đời.

